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2.1 Sména a penize ve vzdjemné souvislosti

S rozvijejici se (prohlubujici se) délbou prace souvisela rostouci vyména
vysledkt ¢innosti mezi lidmi. Délba prdce je podnétem smény a rozvoj smeny puisobi
Jjako mocny stimul pro dalsi prohlubovani delby prace.

Existence rozporu mezi ¢lovékem vyrobcem a ¢lovékem spotiebitelem.

narustajici rozpor je reSitelny pouze sménou a jak uvidime v dal§im vykladu,
bude provazet vyvoj spolecnosti a jejiho hospodaistvi do soucasnosti a opakované
vyvolavat nové tendence feseni.

Sména prosla historickym vyvojem v zavislosti na spolecenskych pomérech
a zejména na vlastnickych formach. Subjekt miiZze vystupovat ve sméné, je-li
vlastnikem toho, co nabizi.

Vychozi formou smény byl barter, pifima vyména vyrobku za vyrobek -
naturdlni forma smény. SlozZitost a omezeni této formy smény se staly impulsem
vyvoje sméfujiciho k vydéleni univerzalniho sménného prosttedku. Tim se nejdiive
stala néktera vybrana zbozi a poté kdy nabyla charakteru univerzalniho sménného
prostfedku, doslo ke vzniku zbozovych (komoditnich) pen¢z. PenéZni sména, sména
prostfednictvim penéz, se stala faktorem stimulujicim rozvoj smény i vyroby.

Penize se vyvinuly jako produkt rozvoje smény. Zbozi se sménuji v
urcitych kvantitativnich pomérech (sménnych hodnotach). Sména vSak predpoklada
oboustranny zajem na jejim uskute¢néni. Chce-li vlastnik zbozi A ziskat za n¢ zbozi
B, predpoklada piimé vymeéna, Ze vlastnik zbozi B je ochoten ziskat ve sméné zboZzi
A. To nebylo ¢asto mozné a feSeni se musela stat zprosttedkovana sména (vlastnik
zbozi B je ochoten sménit pouze za zbozi C a proto vlastnik zbozi A musi nalézt
takového vlastnika zbozi C, ktery je ochoten sménovat za A. Teprve néasledné miize
ziskat ptivodné pozadované zbozi B).

Ve sméné se postupné vydélila zbozi, ktera byla vSeobecné Ziadana
(kozesiny, koteni, sul, platno aj. podle oblasti), ale rozvoj smény také formoval
pozadavky na vlastnosti univerzalniho sménného prostifedku. Pattily k nim:

v délitelnost - vlastnost, kterou mél ¢aj, stl, ale ne napi. dobytek, ktery mohl
vystupovat ve sméné jen v kusech

v trvanlivost - stalost proti pfirodnim vliviim (platno mohlo lehce shoiet, dobytek
pojit atd.).

v stejnorodost - vlastnost doplfiujici délitelnost. Aby ¢ast celku reprezentovala ve
smén¢ pfiméfenou ¢ast ptivodni hodnoty

v" velkd hodnota (vysoka Kupni sila) - umozhujici, aby ve sméné mohlo
vystupovat pomérn¢ malé mnozstvi.



Sména prokazovala, ze pozadované vlastnosti spliluje mezi sménovanymi
druhy zbozi nejlépe zlato a sttibro, tedy drahy kov. Tim se vyvoj smény posunul ke
zlatym penézim (monetizace zlata). Ve 20. stoleti probéhl a byl fakticky zavrSen
proces demonetizace zlata (nahrazovani zlata v ob&éhu papirovymi penézi, které se
postupné plné oddélily od svych zlatych obsahi).

Vyvoj, kterym prosly penize souvisi s funkcemi, které penize plni. Jsou to:

v prostifedek smény (transakéni prostfedek) - zakladni funkce zalozena na
schopnosti pencz zprosttedkovat sménné transakce. Pfi plnéni této funkce hraji
stale vyznamnégjsi roli vedle obéZiva (mince, bankovky) i depozitni penize
(penize na uctech penéznich ustavil). S rozvojem penézni a bankovni soustavy
roste podil bezhotovostniho placeni, které je dnes jednoznaéné pievazujici.

v" mira hodnot (prostfedek oceniovani) - v této funkci slouzi penize k ocefovni
statkl a sluzeb (davaji jim cenu). Cena je pené¢znim vyjadienim statku ¢i sluzby.
Tim, ze penize slouzi k pométovani jednotlivych statkl a sluzeb, slouzi k jejich
vzajemnému srovnavani.

v" uchovatel hodnot - tato funkce ptedstavuje propojeni souc¢asnosti hospodarského
zivota s jeho budoucim vyvojem. Funkci uchovatele hodnot penize plni, nejsou-li
vynakladany, ¢imz se vytvaii ptedpoklad pro jejich mozné vyuziti v budoucnu.
Predpokladem je, Ze si uchovaji do budoucna kupni silu. Schopnost uchovat
hodnotu maji i nékteré jiné statky. Nejen zlato, které tuto schopnost prokazalo jiz

ve funkci penézniho kovu, ale napf. nemovitosti, umélecké predméty,
starozitnosti aj.

2.2 Zakladni ekonomicka souvislost uZivani zdrojii - hranice vyrobnich moZnosti

Dnesni moznosti spotieby, které dosahuji vyspélé primyslové zemé, jsou
vysledkem ekonomického pokroku, ktery provazi vyvoj lidské spolecnosti.
Ekonomicky pokrok je provazen dvéma tendencemi, které sice obecné, ale
dostate¢n¢ charakterizuji jeho obsah:

v prvni tendence je spjata se snahou maximalizovat vysledek vynakladani
vyrobnich faktorii

v’ druhd tendence spociva ve snaze vyuzivat co nejucinnéji pouZitelné vyrobni
faktory

Neoddélitelnost téchto tendenci souvisi jak se samotnym smyslem
hospodaiské aktivity, tak predevSim se skutecnosti, ze zdroje a vysledky jejich uziti
jsou v ekonomickém smyslu vzacné.

Vyuzivani vyrobnich zdrojii je provazeno fadou zakonitosti. Dv€ z nich tvofi
vychodiska ekonomie, a proto si je objasnime. Omezenost zdroji nuti k
rozhodovani (provadéni volby), jaké mnoZstvi vyrobnich faktori a na jaké
¢innosti bude vyclenéno. Piitom plati, ze stejnym mnoZzstvim vyrobnich faktort se
vytvaii riznd mnozstvi rozdilnych statkl ¢i sluzeb.

DEFINICE: Je-li dano mnoZstvi a kvalita vyrobnich faktoru, kterymi
spolecnost disponuje a jsou-li dany zpiisoby jejich pouZivani (technologie), pak
existuje hranice vystupu kterou neni mozno za danych podminek piekonat.



Mnozina maximalnich vystupii ekonomiky za vyse uvedenych ptedpokladi,
se nazyva hranice vyrobnich (produkénich) moznosti.

My si ji budeme ilustrovat na zjednoduseném piikladu — 2 druhy vyrobkt
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V tabulce jsou vystupy vyrob uvadény v ptisluSnych jednotkach, tzn. odévy
napf. ve stovkdch a potraviny v tundch. Hranice vyrobnich moznosti je vyjadiena
kiivkou prochazejici body A, B, C, D, E a F. Zobrazuje vSechny maximalné
dostupné kombinace produkce uvedenych statki. Body lezici vné kiivky (bod L)
predstavuji nedostupné kombinace, pfi danych vyrobnich faktorech nedostupné.
Body lezici uvnitt kiivky (body Sa V) jsou pod hranici vyrobnich moznosti a
vyjadiuji skutecnost, ze vyrobni faktory nejsou uzivany dostateCné efektivné (je
mozno dosdhnout vys$Siho vynosu). Kiivka vyrobnich moznosti je vyjadfenim
efektivniho vyuzivani vyrobnich faktort. Dosahuje-li ekonomika vykonu na hranici
vyrobnich moznosti, dosahuje tzv. vyrobni efektivnosti, tzn., Ze spole¢nost nemiiZe
zvysit vystup jednoho statku, anii by sniZila vystup jiného statku. Vykon pod
hranici je projevem neefektivnosti, a to bez ohledu na skute¢nost, zda snizeny vystup
je disledkem existence nevyuzivanych zdrojii nebo skute¢nosti, Ze vyroba neni

uskuteciiovana efektivné (napft. v disledku Spatné organizace).
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Obrazek ¢.— Hranice vyrobnich moZnosti

V tomto pojeti efektivnost vyjadiuje, Ze spoleCnost nemd moznost (pii
daném mnozstvi a kvalité vyrobnich faktorti) zvysit produkci jednoho statku, aniz by
soucasn¢ nebyla nucena omezit produkci jiného statku.

Kftivka v§ak vyjadiuje i jinou ekonomickou souvislost, souvislost stojici v
pozadi rozhodovacich procesit jednotlivych subjekti. Jsou to tzv. alternativni
naklady (v ekonomické literatufe oznacované také naklady obétované prilezitosti).

Pti rozhodovani je zdkladem porovnani:



IZ prospéchu (uzitku), ktery volba piinese,

IZI s obéti (nakladem, ztratou), ktera je s volbou spojena.

V naSem pfipadé piechod od bodu C, k produkci D znamend, ze ziskédni tieti
jednotky potravin je dosazeno obétovanim dvou a pil jednotek, ve kterych jsou
vyjadfovany odévy.

Alternativni naklady jsou z defini¢niho hlediska vyjadienim nékladi druhé
nejpriznivéjsi varianty. Tzn. varianty, ktera nebyla zvolena, ale byla by
vybrana, pokud by se nerealizovala varianta prvni.

Hranice vyrobnich moznosti

IZ odpovida vzdy dané kvalité a mnoZstvi vyrobnich faktorl, proto se s jejich
rozvojem posunuje.

IZI Zavisi 1 na kvalit¢ pouzivanych vyrobnich technologii (zptsob spojeni
vyrobnich faktor). Ekonomickym pokrokem je posunovana, i kdyZz se mnozstvi
vyrobnich faktorti nezméni.

|ZI Souvislosti posunu mizeme ilustrovat na piikladu, ktery patii mezi zékladni a
nejcitlivéjsi narodohospodarské problémy.

Vztah konec¢né spotieby a tvorby kapitalovych statkli (vyrobni spotieby).

Slozitost problému spociva v tom, ze pomér
IZI urcuje nejen moznosti spotfeby v dané chvili,

IZI ale 1 moznosti spotfeby do budoucna.

Jestlize napt. dvé srovnatelné zemé dosahuji stejné vykonnosti, vyjadiené
shodnou kiivkou vyrobnich mozZnosti,

svisld osa: tvorba kapitalovych statki (viz Cy)
vodorovna osa: kone¢na spotieba (viz Co)
zem¢ maji odliSny pomér. Jaky bude dusledek?

Kiivka s body Ky ,Lyo a My je ptivodni hranici vyrobnich moznosti. Kazdy z
téchto bodli udava pomér mezi spotiebou a investovanim do kapitalovych statkd.
Nejvyssi vydej ve prospéch budouci spotieby je u zemé, jejiz pomér je oznacen
bodem K,. Kiivka této zemé se v nasledujicim obdobi posune nejvyse doprava
nahoru (viz posun @). Zemé M je ptikladem jednostranného upfednostnéni souc¢asné
spotfeby, neinvestuje, pouze obnovuje spotiebované vyrobni prostredky. Jeji
vykonnost se tak neméni (My = M;). Z posunu kiivek je mozno vycist jeden z
smérem doprava nahoru umoziuje, aby v budoucnu rostla bézné spotieba a zaroven
se zvySovala tvorba kapitdlovych statkd a tim i spotfeba v nésledujicim obdobi, tj.
budouci spotteba (viz posun z bodu Ky do bodu Ky, resp. z Ly do L).
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Posun hranice vyrobnich moZnosti
2.3 Zakon klesajicich vynosu

Mnozstvi vyrobnich faktorli je omezené, nikoliv neménné. pokud jsou do
vyroby zapojovany dodate¢né vyrobni faktory (zména na strané vstupt) dojde ke
zméné na strané vystupu, zméni se velikost produktu. Zapojovanim dodate¢nych
jednotek vstupu se bude celkovy produkt zvySovat. Ekonomicka teorie rozliSuje
odlisné souvislosti, které se prosazuji v zavislosti na charakteru zmény na strané
vstuptl.

Jednou z klicovych souvislosti je zdkon klesajicich vynostl. Souvislost, kterou
vyjadiuje, byla formulovana jiz ve druhé poloviné 18. stoleti (J.Steuart, A. R.
Turgot) a jeho vysloveni je spojovano s poc¢atkem 19. stoleti a osobnosti D. Ricarda.
Presto se s touto zdkonitosti poji fada polemik provazejicich vyvoj ekonomie i
v moderni ekonomii.

Co vyjadiuje zékon klesajicich vynost? Nejcastéji byva vyslovovan
v podobé:

Zvysujeme-li pouzivané mnozstvi nékterého z vyrobnich faktori,
zatimco mnozstvi ostatnich vyrobnich faktoru se neméni,
zpomaluje se tempo riistu celkového produktu.

Tedy, zapojujeme-li do vyroby dodate¢né mnozstvi jediného vyrobniho
faktoru, je vysledkem rast celkové produkce, ale pfirtistky se snizuji. To znamena,
ze klesd mnozstvi produkce ptipadajici na jednotku pouzitého vyrobniho faktoru.

Jestlize pouzivame x jednotek vyrobniho faktoru kapital (xK), y jednotek
prace (yL) a déle z jednotek vyrobniho faktoru pidy (zP), pak ozna¢me rozmér
dosazen¢ho vystupu (vynos, celkovy produkt) TPy. ZvySime-li mnozstvi pouzitého



mnozstvi prace o jednotku, tzn. pouzijeme (y+1) jednotek prace a mnozstvi kapitalu
a pudy se nezméni, pak pro dosazeny produkt TP, plati:

TP, > TP,

Celkovy produkt se zvysil zapojenim dodatecné jednotky vyrobniho faktoru prace —
pro prirastek celkového produktu dosazeny za uvedenych podminek budeme
pouzivat oznaCeni mezni produkt, v tomto piipadé mezni produkt préce.

TP, = TP, = ATP = MPL

Zakon klesajicich vynosti vyjadiuje skutecnost, ze rust celkového produktu je
doprovazen poklesem mezniho produktu prisluSného vyrobniho faktoru. Plati, Zze
mezni produkt dodatecné jednotky vyrobniho faktoru je klesajici. Jestlize ptirtistek
celkového produktu dosazeny x-tou jednotka prace ozna¢ime MPLy a pfirtstek
dosazeny x+1 jednotkou prace MPLy+1, pak plati nerovnost:

MPL, >MPL_,,

Pomérné¢ dlouho vychazela ekonomickd teorie z ptredpokladu, ze tato
zakonitost se prosazuje obecné s kazdou dal§i jednotkou zapojené¢ho vyrobniho
faktoru. Napt. clovék obdélavajici urcitou pudu dosahuje urcity vynos. Jestlize v
nasledném obdobi bude spolu s nim pracovat dalsi clovek, zvysi se vynos, ale
produkt ptipadajici na kazdého z nich bude mensi.

Je zfejmé, Ze takto chapand souvislost vychazi z pfedpokladu, Ze kvalita
dodatecnych jednotek vyrobniho faktoru se neméni. Jestlize se méni vynos
z dodate¢né jednotky vyrobniho faktoru, pak se méni 1 vynosnost daného vyrobniho
faktoru. K vyjadieni vynosnosti vyrobniho faktoru slouzi tzv. primérny produkt
(AP), ktery ziskdme podélenim celkového produktu (TP) poctem jednotek pouzitého
vyrobniho faktoru.

Je-li kvalita dodate¢nych jednotek vyrobniho faktoru shodnd, zlstava jesté
problém poméru mezi pouzivanymi vyrobnimi faktory. Je-li v naSem piipadé rozsah
pudy dan, pak pfi dané kvalité kapitalu existuje praveé ur¢ité mnozstvi prace potiebné
k jejimu obdélavani, po jehoz piekroceni mezni produkt prace zacne klesat (klesa
vynosnost dodatecné jednotky prace) — prosazuje se pusobeni zdkona klesajicich
vynost. Vynosnost vyrobniho faktoru prace (méii se primérnym produktem, tzn.
vyjadiujeme pomoci AP) vSak jesté poroste, ale klesajici mezni produkt dodate¢nych
jednotek si vynuti i pokles vynosnosti vyrobniho faktoru.

Zakon klesajicich vynosu se prosazuje v kratkém obdobi. Zéaroven plati, ze
pfi dané kvalité¢ vyrobnich faktorG se vyrobce snazi o dosazeni jejich optimalni
kombinace (optimalni v ramci nejriznéjSich redlnych omezeni, napt. penézni,
umoznujici pofidit pouze ur€ité mnozstvi vyrobnich faktorl). Zméni-li se kvalita
faktori nebo omezeni, pak se optimalizace piesouvd do novych podminek a
zékonitost se miiZze prosazovat v jinych proporcich.

Zakon klesajicich vynosii se vitahuje vylucné k pripadiim zvySovani mnoZstvi
pouzivaného jednoho faktoru.

V praxi se bézn¢ setkdvame s piipady zvySovani mnozstvi vSech vyrobnich
faktord, zvysovdanim jejich rozsahu. Dochazi k nému v del§im casovém obdobi a



mnozstvi vSech vyrobnich faktord se zvysuje takovym tempem, aby byla uchovana
jejich optimdlni proporce. Podle toho co plati pro vztah mezi zménou vstupl a
zménou vystupu rozliSujeme tzv. vynosy z rozsahu:

v’ Klesajici - riist vystupu zaostdva za tempem zapojovani dodateénych vyrobnich
faktori na vstupu. Jestlize vzroste mnoZzstvi vstupli o 1/5,m dojde k narostu
celkové produkce, ale produkt vzroste o mén¢ nez 1/5. Plati:

cas mnoZstvi vstupt celkovy produkt
t1 K,L,P TP]
153 6/5 (K,L,P) TP,

plati: TP, <6/5 TP,

v' rostouci — vystup roste rychleji nez dodate¢né vstupy. Uvazujme obdobnou
situaci jako v ptfedchozim ptipad¢, tedy dojde k navySeni vstupti o 1/5. Nejen, Ze
se celkovy vystup zvysi, ale dynamika jeho rdstu bude vyssi nez v piipade
navyseni vstupt.

cas mnoZstvi vstupi celkovy produkt
t K,L,P TP,
t) 6/5 (K,L,P) TP,

plati: TP, > 6/5 TP,

v' konstantni — vystup roste stejnym tempem jako dodatecné vstupy. Jestlize se
mnozstvi kapitadlu a prace, pfipadné jinych vstupii zdvojndsobi, dvojnasobné
vzroste 1 vystup. Tato souvislost je charakteristicka spiSe pro stupen rozvoje
opirajici se o femeslnou rukodélnou praci nebo obsluhu jednoduchych strojnich
zafizeni.



